

精心守护城市高颜值
党建红引领环卫橙

品牌引领，推动环卫事业高质量发展

市环境卫生中心党总支强化“环卫先锋”党建

通讯员 林添煌
本报记者 吴海奎

近年来，厦门市环境卫生中心党总支（以下简称“市环卫中心党总支”）坚持以让群众满意为出发点和落脚点，全面加强党的建设，精心打造“环卫先锋”党建品牌，以高质量党建推动环卫事业高质量发展，助力更高水平建设高颜值厦门，让市民群众的获得感更强、幸福感更高。

1 打造学习先锋
争做能力提升的“排头兵”

市环卫中心党总支认真落实新时代党的建设总要求，突出理论武装，以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为主线，以落实“三会一课”为抓手，推进学习教育常态长效。举办“红心学习·绿意回环”读书研讨活动，组织党员认真学习党的创新理论，用党的

最新理论成果指导环卫工作。依托“福建干部网络学院”“厦门党建e家”“厦门市干部云课堂”等各类网络学习平台和“厦门环卫科普馆”“厦门垃圾分类学院”等宣传教育阵地，不断丰富学习载体，引导中心党员干部当好学习排头兵，增强发现和解决问题的本领。

2 打造发展先锋
争做环卫事业的“风向标”

市环卫中心党总支领导班子用向我看齐的意识、以身作则的示范和敢于争先的态度，通过发挥“头雁效应”，带领中心广大党员干部在岗位上尽职尽责，不断超越，争创一流，以实际行动展示新时代环卫人的良好形象。

在主题教育中，市环卫中心党总支书记、主任黄伟林运用“4321”工作法，牵头开展“低值可回收物收运体系建设”典型案例的解剖式调研，通过推动低值可回收物收运体系建设，进一步提高我市的垃圾分类工作水平，为全国同行业提供“厦门经验”。各班子成员按照职责分工领题开展4项专题调研，并以“包干”负责的方式，带领中心广大党员干部推进“为民办实事项目清单”4大项任务，全力攻坚、破解难题，为环卫事业高质量发展打下良好基础。

该党总支始终坚持培树典型、示范带动，让党员在一线锻炼中“淬火”，鼓励、引导和支持岗位争先、行业引领、服务创新。以“点赞身边党员”“讲述身边榜样”等方式，展示党员个体魅力，激发团队活力，提振环卫队伍干事创业的精气神。党员王虹艳多年扎根基层，她不断跑部门、进镇街、驻社区，开展垃圾分类专业培训300多场次，多次为国内兄弟城市相关单位传授工作经验，参与起草多个垃圾分类相关制度文件，与厦门垃圾分类工作同频共振。在不久前的首届全国城市生活垃圾分类宣传周活动中，王虹艳获评2023年“全国生活垃圾分类达人”。近年来，中心还涌现出福建省“敬业奉献好人”黄全能、福建省“先进工作者”孙跃民等榜样和典型。

▲厦门海漂垃圾治理机制入选国家发改委《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。图为海上环卫作业。（本组图/市环卫中心提供）

▼市环卫中心党总支积极开展垃圾分类宣传活动。

3 打造业务先锋
争做攻克难题的“先行者”

市环卫中心党总支采取“党员+重点任务”的方式，引导党员干部聚焦环卫工作的重点难点，推进党建工作与主责主业有效融合，探索出了一条以“党建+”为引领的工作新路径。

中心广大党员干部在任务一线亮身份、展风采，全面激发攻坚活力和拼抢精神，在纵深推进垃圾分类中，坚持当先锋、打头阵，在全国首创垃圾分类暗访考评机制、高楼撤桶、错峰直运等21项举措，创建垃圾分类“厦门模式”；在探索环卫工作提升中，创新“以克论净”的背街小巷专项考评机制，以点带面提升全市环卫保洁水平；在服务保障各项重大活动中，始终战斗在一线，创立“三个三”海漂垃圾治理模式，全方位打造厦门优美整洁的城市高颜值。同时通过“党建+垃圾分类工作”“党建+生态文明建设”“党建+环卫基础设施建

设”“党建+志愿服务”“党建+文明创建”等工作模式，推动党建与环卫各项任务统筹协调、协同推进、深度融合，将党建工作化“虚”为“实”，不仅激发了党建工作活力，更有效攻克了业务难点，促进各项工作齐头并进。

在住建部每季度的垃圾分类考评中，厦门连续20个季度名列全国第一名。市容洁净水平与垃圾综合处理能力稳居全国一流，后坑、海沧垃圾焚烧发电厂被授予国家“AAA级生活垃圾焚烧发电厂”最高荣誉。近年来，国内外各类媒体在评价“中国最干净的城市”时，厦门均榜上有名。市环卫中心党总支获得“福建省先进基层党组织”“福建省抗疫先进集体”等荣誉；中心被授予“全国住房建设和城乡建设系统先进集体”“福建省工人先锋号”“厦门市第十六届文明单位”等称号。

4 打造服务先锋
争做为民办实事的“贴心人”

市环卫中心党总支以开展主题教育为契机，持续深化“我为群众办实事”实践活动，推动办实事常态长效。开展“近邻党建”、社区共建等党建工作新模式，联合共建单位开展“垃圾分类我先行”“烟头不落地”“洁净家园”等党建特色活动，开辟党建带志愿服务新途径。中心各党支部结合精准“双报到”与环卫工作特点，分别与单位驻地美湖社区等单位共同协商制订“近邻公约”，发动57名在职党员到社区报到，帮促社区提高环境卫生管理水平，为市民办实事、做好事、解难事，获得群众的广泛好评；党员魏毅平长年驻守后坑环卫基地，督促各垃圾处置企业规范环保运行，舍小家为大家，被周边市民亲切称为“为民办实事的小魏”；党员陈振辉热心公益，连续无偿献血二十余年，以优良的党风带家风，其家庭被授予

“第十二届福建省五好家庭”称号；2021年9月厦门抗击新冠疫情时，党员林加琛在中秋团圆日义无反顾逆行前往疫情最严重的同安区，带队驻守厦门市第三医院，全方位协助做好防疫各项工作；党员林敬文利用业余时间参加各类志愿服务达200余次，冒着酷暑下沉一线，不分昼夜参与杏林高速公路口疫情防控工作。这样的事例不胜枚举，无论是台风暴雨肆虐的夜晚，还是最苦最累的前线，抑或是重大任务保障，“环卫先锋”总是逆行而上，只要百姓需要，就有他们的身影。

环境就是民生，蓝天就是幸福。市环卫中心党总支“环卫先锋们”将持续深入学习贯彻党的二十大精神，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，用“党建红”引领“环卫橙”，以“环卫橙”守护“厦门蓝”。

公益广告

当时光流逝
让绿色留驻

低碳节能 人人参与 人人受益

设计/邱艺锋

中共厦门市委文明办 厦门日报社（宣）

阅读滋养灵魂
书籍伴你成长

—知识助你振翅高飞—

设计/传明

中共厦门市委文明办 厦门日报社（宣）